

多年前曾看到美國第三任總統杰斐遜給他孫子提出的忠告：

今天能做的事情絕對不要推到明天；自己能做的事情絕對不要麻煩別人；絕不要花還沒有到手的錢；絕不能貪圖便宜購買你不需要的東西；絕對不要驕傲，那比飢餓和寒冷更有害；不要貪食。吃得過少不會使人懊悔；不要做勉強的事情，只有心甘情願才能把事情做好；對於不可能發生的事情不要庸人自擾；凡事要講究方式和方法；當你氣惱時，先數到10再說，如果還是氣惱，那就數到100。

當時看到這段文字，正合吾意，立即抄錄下來，按照忠告去做。

而後來我又有幸讀到美國硅谷著名的股票經濟人約翰·丹佛相反的論言：

今天能做的事情如果放到明天去做，你就會發現很有趣的結果，尤其是買股票的時候；別人能做的事情，絕對不要自己動手去做，只有別人做不了的事情才值得做；如果可以花別人的錢來為自己賺錢，就絕對不從自己口袋掏一個子兒；我經常在商店打折時去買很多東西，哪怕那些東西現在用不着，可總有用得着的時候；很多人認為我是一個狂妄自大的人，這有什么不對呢？我看不出我有什么理由不為自己驕傲；我從來不認為節食這麼無聊的話題有什么值得討論的，我相信大多數人跟我一樣喜歡美好

的食物；我常常不得不做我不喜歡的事情，因為這個世界上，我們都還沒有辦法按照自己的意願做事；我常常預測災難的發生，哪怕那個災難的可能性，在別人看來幾乎為零；我認為只要目

才有寄託，才有奔頭。然而聶紺弩先生卻說過另外一句話“哀莫大於心不死”。這裏同樣有深邃的含義，不到一定的歲數是不會明白的。

這樣相左的看法，在我國古代就有不少。

大相徑庭的人生智慧



的確定，就不惜代價去實現它，過于講究方法，只會延誤時機；我從不隱瞞我的個人愛好，以及我對別人的看法，尤其是當氣惱的時候，我要用大聲吼叫的方式發泄出來。

一看就知道，這番話是針對杰斐遜的忠告而發表的。兩人看法大相逕庭，各有各的道理，同樣人生智慧，沒有什麼對錯。

我國有句老話叫“哀莫大於心死”。對一個人來說，最可怕的是失去希望，人有了希望，

唐朝開元年間，宰相李林甫問一位禪師：“肉當食耶？不當食耶？”這個問題不大好回答。佛家廟堂當然是不開葷的，但是朝廷官員不可能像禁欲的和尚。既不可叫李林甫不吃

肉，也不可鼓勵他吃。禪師答曰：“食是相公的祿，不食是相公的福。”高，實在是高！

衆所周知，普陀山是菩薩道場。筆者在那裡旅遊時發現有不少海鮮店，不少人坐在桌旁大快朵頤，也有人買下即將被殺的魚蟹準備放生。是該進店吃呢？還是救下放呢？我曾經看過

的《觀音的秘密》書中禪師早有明示：“救者慈悲，不救者解脫。”阿彌陀佛！各位看官，自己看着辦吧。

世上的事就是這樣的。就拿剛結束的里約奧運會來說吧，中國女排屢戰屢敗，卻屢敗屢戰，一次次跌倒，又一次次站起來拼搏，終于奪取金牌，體現了“更高更快更強”的奧林匹克精神！而誰能說連自己獲得銅牌（並列第三）都不知情的“洪荒女神”傅園慧是來打醬油的？還有僅僅取得第四名連獎牌都沒有的羽壇老將林丹不是英雄呢？“重在參與”，也是奧林匹克精神！

人生處世辦事猶如行路，常有山水阻身前。行不通時，可以根據實際情況，學愚公開山架橋，也可轉個彎，繞過障礙，只要成功到達終點就行。有時候我們需要讓思緒轉彎的智慧；還需要有“低頭”和“退步”的思維。五代時的契此，就是那個“笑口常开，大肚能容”的布袋和尚（據說是彌勒佛的化身），有一首《插秧詩》：“手把青秧插滿田，低頭便見水中天。六根清淨方為道，退步原來是向前。”菩薩說的話，總有他的道理吧。前人的忠告是前人的思考和經驗，這些人生智慧，有的只適合於一方地域，一個時期或一類人群。我們要有自己的思考，不要抱怨玫瑰有刺，要為荆棘中有玫瑰而感恩。要將別人的經驗當做一盞燈，而自己才是走路的人。

天機與人爲

名師為自己定做的才算有氣派……入世愈深，離母親親制的衣服愈遠，愈墮入虛榮嗜欲的俗套里，生命的靈慧與美趣愈淺薄，“天機”也就愈淺了。

我又想起酒喝多了的阮籍，他躺在酒店年輕老闆娘的身邊，酒店老闆看慣了他如此，也從不責怪。那是阮籍保有了生命中的“淳厚”的部分，沒什麼可避嫌疑的，所謂“一性定靜，天機明妙”。這良善單純的本性就是“天機”，用世俗、禮法、風化的眼光去看，就覺得他違背了禮俗。

我覺得，做人能多存一些純正的“天機”，少一些世故的“人爲”，才能享受生命的美。《孟子》里一再討論過這個問題：一位諸侯看見要牽去宰殺做祭祀的牛，害怕得發抖，心里不忍，就叫人換一只羊，沒想到被別人批評為“愛牛不愛羊”，以小易大，是為了發財；有一個孩子將掉入井里，旁邊的人只知忙懶地去救助，沒想到被別人批評為想博得贊譽，想討好孩子的爸媽。其實一開始觸動的天性愛心，便是純純的“天機”，而後起的、紛紛的理性評論，乃是沒什麼價值的“人爲”。人在單純的“第一義”里都只有善良的天性，到了複雜的“第二義”里才滋生出無聊的價值判斷或人生的規範。

再讀林語堂的《生活的藝術》，他認為人的快樂必須以天賦本能的和諧為基礎，應少去聽哲學家的話。哲學家大多是在欺瞞自己，反把許多自然完美的東西弄成不完美。他主張“必須脫離這種哲學的酷熱和惡濁的空氣，進而重獲一些孩子的新鮮自然的真見識”。林先生正好批評了公式化、矯飾化、簡單化的“人爲”，而主張尋回人類清純而元氣充沛的“天機”。

古人也有同樣的主張：辯士說了一千句話，句句令人豎起了耳朵，但如何比得上嬰兒的一笑讓大眾聽了就醉心！辯士的才能難道不如嬰兒？不見得。因為辯士是“意造”的人爲，而嬰兒乃是“天動”的天機；真正教心靈愉悅的乃是天機，而不是人爲。（作者：黃永武）



木木來電話說氣爆了，想不通這個好脾氣的小妞怎會大發脾氣？原來她和幾位朋友在一起吃飯，其中一位很熟的姐姐對一位男性朋友說：“木木夸咱們幾個人真是老鐵，難得您戒備心這麼強的人都和我們打成一片了。”

木木瞬間凌亂，她轉述這句話至少表明瞭自己在背後議論過那位男性友人，而且他是個很介意這些小節的人。

其實這很冤枉，她只是偶爾發表對他的看法，那位姐姐卻為了表白關係將原話掐頭去尾學了過來，讓她好生尷尬。雖然是以玩笑的口吻說出來，但木木第一次對她的快言快語生出了一種反感。

生活里總有一些人，沒有分寸感，拿不懂禮貌當作心直口快，置對方全程難堪。

康德說：“禮貌時常帶有演技的成分，可並不是一件壞事，禮貌是一種讓人感到開心的美德，也許不一定總是真的，卻是出于善意與尊重的。”

的確，如果我們都能尊重對方的想法，尋找對方的優點，體諒對方的需求，把對方放在心上，去做一個心里有愛，口中有德的人，就懂得如何說話了。

網上流行過一句話：“你說話讓人舒服的程度，能決定你所能達到的高度。”那么，何樂而不為呢？

何炅是一位公認有涵養的主持人。他的涵養除了體現在主持節目時的錦心秀口、待

人接物的真誠，睿智豁達的邏輯，再有他具備了談吐上的教養，侃侃而談時，讓人如沐春風，真正的體貼周到。

錄制《中國最強音》時，陳奕迅曾吐槽自己因意見不合而被其他三位評委孤立，埋怨他們

畫風一轉，聊到女孩子嫁人的觀點上。

我記得當時有個人為女兒成績不好擔心，另一位尖着嗓子說：“女孩什么學習好不好的？能嫁個好人家才算好。”

幾個聊天的面面相覩，知道她是有錢人，

的是溫情和幸福，因為沒有人會喜歡一個態度粗暴、舉止野蠻的人。

《菜根譚》中有這樣一句話：“使人有面前之譽，不若使其無背後之毀；使人有乍交之歡，不若使其無久處之厭。”說的就是在朋友當面

能如沐春風，背後也要有恰到好處的沉默，既有初識時的相見甚歡，也要在長久交往中把握好度不讓人生厭。

語言是本能，偶爾也會受情緒的影響。但真正有涵養的人是不會容忍壞情緒影響自己的言行舉止。

蔡康永說過：“你說話的方式決定了你對自己的定位，以及你在別人眼里的形象。”

好形象，是自己樹立的！

你說話的方式決定了你的高度

不帶自己玩：“他們完全沒有考慮過我的意見，我要求調位子，我要坐中間。”

何炅立刻接話說：“沒有啊，你坐哪里都很受歡迎啊。”一句話，既維護了陳奕迅受傷的面子，也不至於讓其他幾位評委難堪。

謝娜曾在《快樂大本營》里面吐槽以前的主持方式太做作，所以她認為自己一輩子當不了主持人，何炅擔心謝娜受到網友的攻擊，連忙說：“當時的主持比較規範而已。”

的確，這份周到並非世故，而是為了大家都周全。因為，會說話並非代表情商高，它展現了一個人的基本修養，也不代表老好人、和事佬，流露出更多的是和煦燦爛。

凌姐是我們身邊很有修養的女人。

說話時她會看着你的眼睛，身體微微前傾，面帶微笑，語速不快不慢，偶爾意見不和時，她不固執，卻也不盲從。

記得有一次，幾個女人湊在一起聊天，主題是聊孩子，從教育聊到風氣，後來不知怎么

平時飛颻跋扈，牙尖嘴利的喜歡在言談中佔上風，我們聽了她的觀點不知該如何接口，又聞到一股火藥味，反駁吧，難免傷了和氣，不反駁確實無法認同她的謬論。

我希望這個話題快快過去，卻聽到凌姐不緊不慢地說：“女孩還是接受高等教育好，至少為下一代。”

“我就是初中生，不照樣過得好？”

凌姐笑笑接口：“當然，嫁得好是您的福氣，但過得好也需要別人的能力啊。”

語氣平和令人無從反駁，不卑不亢地化解了暗藏的尷尬。

有人年輕時，不懂聊天方式，可能錯過心上人；步入社會了再不注意態度，就會很難立足；成家後，由着性子說話，錯過

